

网站首页 工作动态 县市之窗 专题研究 党史资政 鄂南英烈 大事记 红色遗址

当前位置: 首页 > 正文

## 第十五章 鄂南抗日民主根据地的创建和抗日游击战争的全面开展

来源: 时间: 2015-11-10 稿件上传: 咸宁党史网

### 第十五章 鄂南抗日民主根据地的创建和抗日游击战争的全面开展

#### 一、中共鄂南代表团的建立及在鄂豫边区党委领导下的工作开展

1940年2月,中共湘鄂赣特委得以重建。通山中心县委派李平、王佛炳与特委接上关系,李平任特委青年部长。同月特委决定:中共通山中心县委改为中共鄂南代表团,负责领导鄂南9县和岳(阳)临(湘)通(城)地区党的工作,李平兼任代表团书记,黄全德任组织部长,王佛炳任宣传部长,潘际汉任青年部长,张曙光任统战部长。党的领导机关由鄂城涂家坳迁至金水流域。中共鄂南代表团成立后,整顿了咸宁、崇阳、武昌等县和阳大地区党组织。同年4月,中共湘鄂赣特委在第二次“平江惨案”中再次遭到破坏,鄂南党组织又与上级失去联系。6月,鄂南党与鄂豫边区党委取得联系,从此,抗战以来历经多次组织演变的鄂南党组织,正式划归鄂豫边区党委领导,鄂南根据地成为鄂豫边区的重要组成部分,并于此进入创建发展的新阶段。□

鄂南地区中共党组织划归鄂豫边区党委领导后,总结抗战初期的经验教训,决定放手发动群众,独立自主地开展游击战争。1940年10月,鄂南抗日挺进队在咸宁县城郊宝塔州成立。鄂南代表团书记李平兼任政委,统战部长张曙光兼任队长。抗日挺进队开始时有20余人,几乎全部由共产党员组成,他们大部分是湖南来的学生。武器就是张曙光藏的1挺机枪和3支驳壳枪。10月初的一天,来自汉口、武昌、鄂城、法泗洲、咸宁和湖南临湘、岳阳的5路人员,以帮张曙光搭茅屋为名,全部按预定计划在宝塔集中,开始了鄂南山地游击战的活动。

在向鄂南山地挺进的头几天里,挺进队不仅首战告捷,还在通山的大畈取到地下党埋藏的枪支弹药和油印机等,在茅坪附近的陆家坑缴获了几个土匪的枪支,在中共咸宁县委书记钱远镜的家乡吸收一批进步青年参加队伍。┆

抗日挺进队日夜兼程,连续作战。到崇阳方山时,黄全德、潘际汉病重不能随队行动,就派人护送他们回咸宁治疗。路过崇阳白霓桥地下交通站休息时,不料日军一个巡逻队尾随而来,把他们押到县城关在日伪侦缉队。情况紧急,只得请襄阳石城湾曾留学日本的“维持会长”邓清泉(中共地下党员)出面营救。经过邓清泉的活动,不几天侦缉队就将黄全德、潘际汉放回咸宁养病。在营救过程中,挺进队打听到一个为日军侦察情报的敌探住在华陂,无恶不作。一天下午,挺进队队员得知这个敌探正在蚌头家里。晚上,派人闯进屋去,把他抓到清水河边枪毙了。挺进队边工作边打游击,很快发展到50余人,活动于咸宁、通山、蒲圻、崇阳、通城和湖南的临湘,为广泛开展独立自主的游击战争作了准备。

同年11月,挺进队在崇阳西庄桃花山遭到日军袭击。突围中,击落日军4人,挺进队机枪班长毛国飞、秘书李衷礼等6人牺牲,队长张曙光等7人负伤。桃花山战斗后,鄂南党代表团考虑到鄂南的形势和挺进队的实际情况,决定一部分队员转至江北根据地学习;一部分人隐蔽到各地坚持斗争,活动于咸宁、通山、蒲圻、崇阳、通城、临湘等地,袭击敌伪,联系各地党组织,调配骨干力量,为重新开展鄂南的抗日游击战争作了必要的准备。□

#### 二、中共鄂南游击地委的建立和新四军独立五团的创建

1940年12月,中共鄂豫边区党委决定撤销鄂南代表团建制,成立中共鄂南游击地委,书记李平,组织部长黄全德(化名黄溪),宣传部长王佛炳,青年部长潘际汉,军事部长王苏(化名王一鸣)。地委领导机关由金水流域转至鄂城滨江一带,并先后调舒江皋、钱远镜(化名程全)、何愚(原名何功济)、苏平(原名程秩香)、王志坚、许曼、熊辉祥等人回鄂南,加强对鄂南抗日游击战争的领导。

此时,中共鄂南游击地委下辖的党组织除金水工委、武昌县委、崇阳县委、咸宁县委和阳通工委外,经鄂豫边区党委批准,由李平、王佛炳、赵斌甫、彭湘莲(女)与中共鄂东特委联系,将原属黄冈中心县委领导的樊湖工委及其武装交由鄂南游击地委领导,这时的中共樊湖工委由陈大发任书记,组织部长陈大行,宣传部长喻南山,统战部长郭穆生,委员杨涤尘。樊湖工委已在鄂城华南、华滨、五合、共和、德马、小庙、永一等乡建立了党的区委,下辖支部44个。┆

1941年1月,中共鄂南游击地委决定:以鄂城葛店、华容、段店地区沿江便衣队和鄂南抗日挺进队为基础,组建新四军鄂南独立五团(简称独立五团)。3月24日,独立五团在鄂城小庙乡韩家墩宣布成立,团长王苏,政治委员李平,下辖1个营(称三营),营长熊辉祥,教导员秦云卿(又名钱振东),拥有机枪两挺、步枪70余支、手枪10余支、指战员100余人。┆

同月,王志坚任中共武昌纸坊区委书记,与王忠组建了武昌抗日游击队,中队长王忠,指导员王志坚,活跃在武昌八分山、石咀与沌口的江面。5月,与何愚率领的手枪队会合,有70余人。后来,王忠在战争中牺牲,何愚、王志坚率部回樊湖游击根据地,组成鄂南独立五团警卫连。与此同时,舒江皋、王近生打入武昌油坊岭伪皇协军,进行策反工作,争取了余松甫所部100余人,编入独立五团。6月,独立五团发展到270人枪。┆

中共鄂南游击地委领导独立五团英勇奋战，对日伪军进行了有力的打击。1940年冬，驻华容日军在南渍湖一带掳掠，中共黄冈中心县委书记文祥带沿江便衣队侧袭日军，并镇压了替日军卖命的汉奸。不久，沿江便衣队又处决了土匪恶霸周九勾子。周九勾子原名周恒山，仗日军庇护称霸华容地区，作恶多端，群众深恶痛绝。1941年3月，武昌抗日游击队成立后，在纸坊一带处决了3名死心踏地的汉奸，接着又在武汉近郊粤汉铁路两侧的大花岭、青菱湖、白沙洲一带活动，割电线、炸铁路，并在石咀击沉日军汽艇一艘，歼敌多名；在龚家铺击溃一股骚扰的日伪军，营救了十多名被日伪军抓去的老百姓。□

### 三、樊湖、武北抗日根据地的创立和发展□

1941年春，中共鄂南游击地委及其领导的独立五团，迅速打开沿江局面，创立、扩大樊湖、武北抗日游击根据地，使之连结江北成为鄂东南滩头阵地，从江南一翼威慑武汉的侵华日军。樊湖，抗日战争初期是梁湖大队、樊湖大队活动地区。1939年9月，中共黄冈中心县委派共产党员刘元顺、易元鳌、陈大发、郭穆生、陈大行、喻南山、谭道如、杨涤尘等人，在葛店、华容沿江一带开展抗日斗争。10月，建立中共鄂南工委（不久改称樊湖工委、鄂城县委）。随后，吸收曾发臣、张弦、张直方（化名方针）、张武先、胡振国等人加入共产党，并建立葛（店）华（容）便衣队（又称沿江便衣队）。与此同时，中共黄冈中心县委又派漆先庭、邱国卿等人先后到葛店、华容、段店一带开展活动。他们走村串户，托亲拜友，宣传发动，建立抗日组织，先后参加者2000多人。在这些人中，中共樊湖工委发展了党员和“抗日十人团”组织。这时，樊湖工委的活动范围沿武鄂公路路北的刘家街、胡家墩、曾四分附近，逐渐扩展到路南的胡家大湾、姜三分、小庙、庙岭一带。组织了农救会、妇救会、船救会以及小型游击队。同时，随着形势的发展，又组织宪政促进会，团结一批爱国人士共同抗日。1941年春，葛店华容地区建立了7个乡的抗日民主政权。与此同时，建立税务所，在三江口、巴铺、蚂蝗咀设立税卡，征收商业税。在陈王涂成立船救会，建立以王思雨为首的水上秘密交通线。樊湖这块游击根据地沿武鄂公路扩展，初具规模：西起武昌青山，东临鄂城樊口，北望黄冈，南临梁子湖，人口近8万。

武北，系武汉南部近郊，西起石咀，南到郑店、纸坊，东至油坊岭、豹子解，北达青菱寺、白沙洲。这里也是樊湖大队、梁湖大队战斗过的地方。1939年9月，梁湖大队受挫后，中共武昌县委书记王佛炳到武北大桥王簏子湾以教私塾为掩护，与大革命时期的共产党员王近生一道坚持地下工作，陆续在李家桥、十字岭、王簏子湾、刘医生湾建立党支部，发展王志坚等20多人加入共产党。1940年春，成立中共十字岭区委，王志坚任书记。□

1940年12月，王佛炳调往中共鄂南游击地委，武昌县委的工作由王近生负责。1941年3月，十字岭区委改为纸坊区委，书记仍是王志坚，并以王簏子、十字岭、李家桥的党员为主体组成武昌抗日游击队，建立明德、明义、新店等3个乡的政权。武北抗日游击根据地建立后，汤逊湖畔的乔子石、沙咀、庙山以及八分山、夜泊山、豹子山等地，一度成为新四军的“窝子”。

樊湖、武北游击根据地的创立，独立五团的积极活动，直接威胁着武汉日军的安全，日伪军在武鄂地区的青山、九峰、驼子店、王家店、新店、葛店、华容、兰江口、樊口、油坊岭、豹子解、覃公庙、王里界、纸坊、金口等村镇，扩建据点，构筑公路，拼凑县、区、乡、保伪政权，搜罗建立伪保安队、侦缉队，编织特务网络，并在据点的制高点筑瞭望哨，安探照灯，江面舰艇日夜巡逻，公路上装甲车不停奔驰。同时，动辄对无辜老百姓进行奸、掳、烧、杀。武北、樊湖人民的抗日斗争，遭到日军的疯狂报复。一方面日军率侦缉队、保安队捕杀根据地的军政人员。1941年4月至5月，在华南乡由于汉奸汪豆腐告密，中共铁咀支部书记姜少山，党员崔长根、姜旭平、王火卿等人被驻华容日军捕杀。在五合乡，由于汉奸朱继安告密，乡长朱仁山、副乡长谢南山和税务所长夏细水被日军捕杀。另一方面，日军率大部队对武北、樊湖地区进行大规模的“清乡”、“扫荡”。1941年春，敌人在油坊岭一线增兵，切断武北与樊湖地区的联系。尔后，出动武昌城内、油坊岭、纸坊3处的日军，分两队向汤逊湖、豹子山合围；出动青山、葛店、华容、段店、樊口、鄂城城内6处的日军向武鄂公路南北“扫荡”；长江、樊湖、梁子湖等水面则另派汽艇封锁。3路日军协同作战，对武鄂地区进行拉网式的“清剿”。日军所到之处，烧杀掳抢，无恶不作，特别是抗日军政人员的家属和房屋，日军一经发现就烧光杀绝。此时，武昌抗日游击队为反击敌人的“扫荡”，突破敌人江面封锁，转移至汉阳肖家湾一带，与日军进行激烈的较量。坚持在樊湖地区斗争的军政人员，则化整为零，坚持反“扫荡”斗争。中共鄂城县委组织部长陈大行，统战部长郭穆生，妇女干部许曼在反“扫荡”斗争中英勇牺牲。□

1941年6月29日，鄂城、樊口、段店、华容、葛店、油坊岭、豹子解之敌倾巢出动，向武鄂路南面的德马、共合等地合围“扫荡”，中共鄂南中心县委的干部和独立五团的战士同群众一道，活跃在山山岭岭丛林之间和湖洲芦苇之中，使敌人的“扫荡”一次又一次落空，而我武北、樊湖根据地在反“扫荡”斗争中日益发展、壮大。□

### 四、中共鄂南中心县委的建立与反击日军“扫荡”的“夏家榜事件”

日军在一次又一次“扫荡”、“清乡”失败之后，改变了策略。武汉日军特工课派出大批特务，潜入樊湖根据地，利用一些民族败类刺探樊湖根据地抗日军民的行踪，然后突然袭击抗日武装力量。□

1941年7月6日，中共鄂南中心县委和独立五团从小庙出发，跳出日军的“扫荡”圈，向葛店、脉家岭一带转移，准备在长江边迎接南下的主力部队。傍晚，部队到达胡家大湾，原定在此村宿营，后考虑到目标大，于是决定中心县委机关和独立五团团部直属部队到夏家榜宿营。夏家榜距葛店15里，有条大路直通葛店日军据点。五团领导决定三营（实际只100来人）宿胡家湾，警戒葛店之敌，便衣队去夏家榜西部的袁家咀。晚上九时许，中心县委机关和五团团部直属部队到达夏家榜。该村50多户人家，座落在三面环水的小土岗边。到达夏家榜后，中心县委召开县委扩大会议，研究迎接主力部队渡江和扩大鄂南抗日根据地的问题。不料，这些行动被日军密探侦悉，日军急调华容日军封锁湖面，调葛店日军200多名，加上一个中队的伪军，绕过三营的警戒，分三路包围夏家榜。7月7日，东方刚现白，村西头哨兵发现敌人，独立团团长王苏即率领警卫连阻击敌人。中心县委书记黄全德指挥干部从村东突围。中心县委其他领导人也各自带几个战士同敌人拼杀。村东头是茫茫的湖面，仅1只小木船，首先上船的是县委书记彭湘莲（女），她带领10多个机关人员和文件从湖面突围，有会水的则游过湖。这时候天亮了，负伤的团长王苏仍在沉着指挥干部战士同敌人血战，但几经突围未能成功，警卫连的战士绝大部分壮烈牺牲。中心县委黄全德、何愚、舒江皋，武昌县委王近生，咸宁县委吴刚，团部军医胡修文，军需程瑞如及其儿子等在村民夏新举、夏之林、廖柯益等人掩护下，混在群众之中。敌人逐屋搜查，将全村群众集中到稻场，威胁群众交出新四军。这时，王苏、黄全德、何愚等人挺身而出，使群众得以开脱。但王苏、黄全德等18人被捕。村民夏新举等3人当即被日军杀害。黄全德等被押至葛店，日伪军对他们威逼利诱，但他们坚

贞不屈，最后全被杀害。日军见何愚是个刚满20岁的学生，想在他身上捞点情报，但何愚对敌人的诱降回答得很干脆：“头可断，血可流，决不当亡国奴！”并大骂日本强盗和认贼作父的民族败类。最后，葛店宣抚班的日军将何愚绑在树上浇上汽油烧死。王苏被俘后，敌人将他押至鄂城，企图通过他“招抚”活跃在樊湖的新四军。日军对他诱降未成，将其惨杀于鄂城。□

在胡长湾宿营的独立五团三营听到枪声后，试图解夏家榜之围，后发现敌人太多，只得连夜向华南乡孙家咀一带转移。7月中旬的一天，汉奸姜封远探悉三营行踪后密报华容日军，日军即组织千余人分兵四路围剿三营。三营指战员从白马洲乘船向季家畈骡洲咀转移，船将靠岸时遭早已埋伏在棉花地里的日伪军突然袭击，营长熊辉祥即指挥部队跃上湖岸抢占有利地形，沉着应战。后敌人密集而至，三营战士与敌人展开肉搏，终因敌我兵力悬殊，没有突破敌人的包围，阵亡50余人，营长熊辉祥等10余人受伤被俘，押至葛店后全部壮烈牺牲。

听到夏家榜血战的消息后，中心县委组织部长兼咸宁县委书记钱远镜，即从咸宁返回鄂城铁咀村，找到突围出来的王志坚等人，并派王志坚去找樊湖工委书记陈大发，由王志坚、陈大发一道去中共鄂东特委汇报夏家榜血战经过。钱远镜留在樊湖收集失散的干部战士，整顿组织，不幸于同年8月上旬在德马乡被日军抓获，8月13日牺牲于樊口。在独立五团与日伪军血战夏家榜前一个月，中共鄂南中心县委宣传部长兼崇阳县委书记王佛炳（化名雷鸣）与崇阳县委组织部长赵斌甫，在崇阳洪上牺牲。□

7月8日，罗通率十四旅四十一团，从团风王家寨过江到鄂城胡林一带，获悉发生“夏家榜事件”、独立五团受挫，考虑到没有了地方党组织与武装力量的配合，即率部返回江北。□

血战夏家榜后，鄂南敌后的抗日游击战争遭受到重大挫折，但中共鄂豫边区党委开辟鄂南敌后抗日游击战场的决心没有丝毫动摇。8月上旬，重建中共鄂南中心县委，由李平任书记，委员有雷同、陈大发、刘光前、张曙光。李平受命于危难之际，即同刘光前到鄂城刘家铜一带收集独立五团流散人员。在袁家咀宿营的便衣队与突围出来的战士都归了队，由刘光前带领到黄冈整训。8月中旬，恢复新四军鄂南独立五团的建制，李平任政委。

与此同时，中共鄂南中心县委在刘家铜召开会议，认真分析独立五团受挫的原因。烈士的鲜血，再一次教育了战斗在鄂南的共产党人，使他们认识到，在鄂南发展独立自主的抗日游击战争，要正确认识鄂南的特点，善于从鄂南的具体情况出发，不失时机地研究和改进斗争艺术，以达到保存自己、打击敌人、消灭敌人的目的。五团失败的原因在于：主力活动范围仅局限于樊湖，没有积极向外发展。樊湖地区狭小，敌人据点林立，根据地开辟不久，群众还没有充分发动，在反击日军的“扫荡”中，部队又不够机动灵活，没有采取大踏步前进或后退，因而易于遭敌攻击。加之，当时敌伪顽对共产党领导的抗日根据地实行严厉的经济封锁，樊湖部队在筹集给养方面有过激行为，失去了一部分中间人士的支持。

中共鄂南中心县委通过认真总结经验，提高了认识，采取新的斗争策略，继续开展鄂南游击战争。

#### 五、鄂南抗日游击战争的展开和为新四军五师开辟鄂南所作的各项准备

1941年6月14日，毛泽东主席、朱德总司令电令新四军代军长陈毅、政委刘少奇和五师师长李先念：“同意我主力部队开辟鄂南。”李先念根据军部“控制长江中下游”的战略意图，立即着手主力渡江的准备工作。调集干部，调拨枪支，重新组织了一支精干的鄂南先遣分队。在李平、雷同、刘光前的率领下，于8月间以新四军鄂南独立五团的番号由黄冈过江，经樊湖草庙、保福祠向鄂南山区挺进。这支部队严格执行“三大纪律，八项注意”，所到之处大力宣传党的抗日民族统一战线政策，恢复和发展部分地区的党组织，收集日伪军的情况，建立崇阳等地的武装工作队，深得群众拥护。

9月下旬，这支部队在武昌县保福祠舒家窑围歼伪军周筱山部一个班，与中共保福祠区委艾凤林、左玉成、涂继文等接上关系，并留喻南山、王志坚两人在武昌工作。王志坚依靠中共李家桥支部迅速恢复了武北地下党组织，并组建了武北抗日游击队。喻南山协助中共保福祠区委对党组织进行整顿。这时，保福祠地区已建立中共地下支部7个，有党员60余人，在敌人周围还设有情报站。□

10月，这支部队活动在武昌、咸宁、崇阳一带，与金水流域、咸宁马桥、毛坪等处地下党组织接上关系，并派何功国、李一戎组织咸宁县，何功国任书记，李一戎（化名杨洪）任组织部长。同时，留雷同在西岭、挂榜山一带组织武工队，帮助咸宁县工作。何功国、李一戎在咸宁西北过铁路时被日军枪杀于朱家湾北拱桥。与此同时，鄂南中心县委派刘光前在崇阳前沙坪、后沙坪一带活动，组建了崇阳县委和武工队。□

11月、12月，李平率独立五团继续前进，活跃在崇阳、蒲圻、通城、临湘一带，在铁路、公路沿线袭击日军车辆，惩治汉奸伪军，在八斗山、方山、药姑山、大沙岭等地宣传党的抗日统一战线政策。日伪军多次对这支部队进行“围剿”，这支部队均能机动灵活，安全突围。他们经常露宿山林或群众屋檐下，过着“时挑野菜连根煮，有辣无盐野味多”的艰苦生活。12月下旬，中共岳临通县委派人到崇阳与鄂南中心县委接上关系。这支部队则经过蒲圻石坎渡返回咸宁，在古田泉口与在咸宁西北部开展工作的张曙光会合。在咸宁活动一段时间后，于1942年1月经樊湖根据地回到江北黄冈。□

1942年2月19日，李平、刘光前等人在黄冈洪家铺合影留念。刘光前受大家的委托在相片上题字：“苦难、创造、斗争，是我们这辈人的职责和命运。”3月，李平又回到樊湖，率独立五团在新四军十三旅三十九团一个营的配合下，攻打华容敌人的据点，缴获一批军用物资。与此同时，中共鄂南中心县委检查、部署了鄂城县委的工作，由陈大发负责在黄冈长圻寮与鄂城池湖港之间建立交通站，搜集江南情况，准备开辟鄂（城）大（冶）抗日根据地。

3月中旬，李平、雷同去京山小花岭、黄陂姚家山，向鄂豫边区党委和新四军第五师司令部汇报他们率独立五团深入鄂南山区，历时半年，转战千里，收集日伪军政情况，为大规模开辟鄂南敌后游击根据地作准备。边区党委和五师司令部听了他们的汇报后，向中共中央、华中局、新四军军部发出《鄂南的情形和我们开辟鄂南的计划》的电报，决定派十四旅渡江，挺进鄂南，建立以大幕山为中心的鄂南根据地。

